

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămîd.

Nr. 35.

ANULU XLVIII.

Joi 14 (26) Februaru

1885.

Brașov, 12 (24) Februaru 1885.

Peste câteva zile Româniea va serba aniversarea morții lui Horia și Cloșca.

Sâmbătă în 16 (28) Februaru 1885 se împlinesc o sută de ani, de când acești capi ai revoluțiunii române din 1784 au trebuit să sufere ororile cele mai crâncene ale morții sub lovirea călăului, ca, după patru seculi de cumplită sclăvia, să potă resări din nou pe acestu clasicu pământu semênța libertății pentru poporul român.

Veacul, ce ne desparte de acêsta durerôsă și tragică Ți, a spălatu totu gunoiulu și petrișulu, în care era ascunsă pétra scumpă a marilor sentimente și a nobilelor scopuri, de cari au fostu conduși eroii dela 1784 și curată și limpede ca cristalulu apare ea ađi înaintea tribunalului istoriei.

Istoria, acêsta deită severă și dréptă, care tóte le scóte la lumină, tóte le rěsbună și le împacă, care face din „têlhar” „eroi” și din „eroi” „têlhar”, a rěsbunatu și batjocurile, ce au trebuit să le sufere Horia și Cloșca după ce au fostu prinși și până în ultimulu momentu, când li s'au spartu piepturile și li s'au frêntu fluerile picioareloru cu róta.

Horia apare ađi înaintea scrutărei științifice a istoriciloru din tóte nêmurile în lumină s'a adevărată nu ca „têlharu” și „ucigașu rebelu”, ci ca unu mare și adevăratu luptătoru pentru libertatea poporului român.

Nouă-șeci de ani au trebuit să trecă dela mórtea lui pentru ca Horia să fie admiratú chiar și de adversari în scrierile lor.

În opul: „Epoca lui Horia în Transilvania,” scrisu de Franciscu Szilagyi și publicatú în Peșta la 1871 acestu istoricu maghiarú nu s'a pututu reținé de-a nu aduce și elú tributulu recunoștinței inimei mari a lui Horia, scriindú pe pagina 234 următóarele cuvinte:

„Istoriculu imparțialu trebuie să mărturisescă, că Horia a purtatú pe inima sa sórtea poporului său apesatú și eliberarea lui, și cu tóte că pentru acestu nobilú scopú s'a folositú de mijlócele cele mai condamnabile, dér cauza pentru care ș-a consacratú tótá activitatea și tótá viața și pentru care a și jertfit'ó, niciodatá n'a trădat'ó, ci i-a rěmasú până în sfêrșitú credinciosú, chiar și pe eșafotú în fața morții celei mai crâncene.”

Ar fi óre cu puțință ca atunci, când înșiși adversarii aprețieză astfel mărimea sufletului lui Horia, noi urmașii lui să rěmânemú nemișcați într'unu momentu atâtú de serbătoreșcu cum este aniversarea de o sută de ani a morții sale?

Căpitani români dela 1784 au luptatú pentru îmbunătățirea sórtei poporului nostru, pentru eliberarea lui de sub jugulu tirăniei seculare, ei au urmăritú acestu nobilú scopú rěmândú întotdêuna credincioși causei sante a poporului, ei și-au sacrificat chiar viața pentru elú și noi, urmașii lor, să nu avemú, după o sută de ani, în care timpú amú simțitú ușurarea sórtei, ce au purtat'ó ei în inima lor, să nu avemú, dicú, atáta pietate cătră acele mărte umbre, ca să vėrsámú măcarú o lacrimă în a lorú amintire și să rostímú o rugăciune fierbinte cătră Părintele cerescú alú popórelorú pentru sufletele lor?

Amú trebui să nu fimú strănepoții acelorú legionari, cari se mândreau, că știu să aducă aminte de binefaceri ca și de injurii; amú tre-

buí să nu fimú fii acelu poporú, a căruia libertate a rěsaritú în peptulu lui Horia și să nu avemú inimă pentru propria nóstrá sórte, pentru sânta causă a libertății nóstre, la care marele erou a ținutú cu credință neînfrântă chiar și în fața morți, ca să ne aducemú aminte cu pietate de iubirea lui nestrămutată, de jertfele și suferințele lui, îndurate împreună cu soții săi, cari nu l'au părăsitú până în ultimulu momentu!

Orice Românú cu sêmțu nobilú a trebuitú să se întristeze vėdêndú, că în împrejurările politice de astăđi nu ni-a fostú cu puțință de a serba aniversarea de o sută de ani a revoluțiunii din 1784, așa cum se cuvinea și cum dorea inima nóstrá.

Noi, cari totdêuna amú ținutú contú de tóte împrejurările, amú tăcutú până acuma; amú tăcutú mai vėrtosú pentru că alții nu tăceau și fiind că adversarii noștri dintru începutú s'au silitú de a descrie lucrulu astfel, ca și când din afară amú fi jidăriți și influințați și ca și când noi aici n'amú mai vrea să scimú de trecutul nostru, de marii bărbați ai acestui trecutú și de jertfele, ce le-au adusú ei pentru noi!

Liniște domnesce acum earăși în acêsta privință în tóte părțile și de aceea a sositú momentulu ca organulu nostru să-și redice glasulu, solicitândú împlinirea unei sacre datorii a Românilorú dela noi cătră umbrele martirilorú, cari și-au espiatú viața pe eșafotú la 28 Februaru 1785 pentru ca să ușureze jugulu, sub care gemeau propărinții lor.

Și fiind că liniște domnesce pretutindení, cuvine-se ca și serbarea nóstrá să fie liniștită și plină de serioșitate.

N'avemú lipsă de nici o pregătire. Să ne îmbrăcámú în vestimintele nóstre de serbătore și să mergemú la biserică. Aici în casa Domnului séu, unde nu este biserică, sub cerulu liberú să înălțámú rugile nóstre cătră Tatálu celú de susú pentru sufletele marilorú martiri și pentru ca să ne dea și noue aceea tăriă și credință nestrămutată în viitorulu poporului românú, de care au fostú însuflețitú ei.

Cei cu dare de mână să dé unu semnú alú pietății lorú, prin împărțirea de milă la cei sermani, căci Horia multú se gândea la lipsele lorú jăluindu-se că-í ducú dela Pontiu la Pilatú și că „bieții ómeni nu mai potú ámblá în susú și în josú, căci le e frigú și flămândescú.”

Cei ce vorú fi împedecați de a serbători în Țiua aniversării, adevă Sâmbătă în 16 (28) a lunei curente, o potú face acêsta și în Țiua următóre, care este o Duminecă. Sperámú că toți preoții noștri vorú aminti în rugăciunile lorú dinaintea altarului și pe martirii libertății române dela 1784—85, cântându-le vecinica lorú pomnire.

Trăimú într'unu statú, a căruia regimú se fãlesce înaintea străinătății, că „cea mai mare libertate” domnesce sub dēnsulu. Amú fi condamnați așadér chiar de cătră contrarii noștri, dacá nu ne-amú împlini sânta datorință, ce ne légă de scumpa memoria a eroilorú, cari și-au jertfitú viața pentru a ne conduce din întunericulu servitúții la lumina libertății.

CRONICA POLITICĂ.

Advocatulu din Clușiu Iosif Petranú scrie în „Magyar Polgar” unu articulu, în care arată necesitatea unei apropieri și împăcări între Români și Maghiari, dicêndú între altele: „Schimbarea raportului ce există între elementulu românescú și maghiarú a devenitú ađi o necesitate ce nu se mai póte amána. Convețuirea în acestu statú ar fi trebuitú să producă deja până acum unu órecare gradú de comunitate de interese între aceste doué elemente, și dacá până acum n'a isbutitú acêsta, motivulu trebuie căutatú în neînțelegeri, a cărorú înlăturare s'a sdrobotú de atitudinea neclintită a Românilorú. S'au făcutú chiar și din partea Românilorú încercări d'a se ajunge la o înțelegere, dar n'au avutú nici unu rezultatú practicú, fiindcă majoritatea preponderantă n'a voitú să-și părăsescă pozițiunea sa înșănșuită. Societatea ungerescă a vėditú prăpastia, ce o desparte de elementulu românú; ea a încercatú să aplaneze diferențele, dar totdêuna i s'a opusú curentulu, care nu voia să scie de vr'o cedare în pretențiunile sale.” Referându-se apoi la toastele din Clușiu, dicé că mijlócele spre o împăcare există, numai voință să aibă Maghiarii a realizá dorința ce și-au esprimit'ó.

E de totú ciudatú că unii Români mai discută cesțiunea de înăcare și încă tocmai în Țiarele ungeresci, care declară, că de o împăcare nu vrea să scie pe cale politică ci numai pe cale socială, adevă între pahare. Ei bine, majoritatea aceea preponderantă de care vorbesce d. Iosif Petranú nu voiesce împăcare decâtú pe cale politică, și nu din cauza neînțelegeriloru relațiunile dintre elementulu românú și maghiarú suntú atâtú de acute, ci din cauza șovinismului și fanatismului maghiarú. Câtú timpú Maghiarii vorú ținé în proșapú »idea de statú maghiarú,« alú cărei scopú este nimicirea naționalitățilorú, de împăcare nu póte fi vorbă.

Ministrulu ungerescú de comerțu comitele Paulú Secheny a fostú în Viena, unde a conferitú cu M. Sa monarhulu, cu ministrulu ausriacú de comerțu baronulu Pino și cu ministrulu de externe comitele Kalnoky. S'a pusú la cale întrunirea unei conferințe vamale austro-ungare, în care să se stabilescă acele măsuri, ce vorú fi necesare a se lua, din cauza sporirei taxelorú vamale ce s'au introdusú în Franța și în Germania pe numărósele produse ce se espórtă din Austro-Ungaria. E vorba să se rěspundă Franței și Germaniei cu acaléși măsuri.

Înfrângerea Englesilorú în Sudanú va avé, precum se pare, fatale urmări pentru posesiunile englese din Asia și Africa. Cele mai noné sciri sosite din Africa vestică suntú fórte neliniștitóre pentru Englesi. În Quettah au isbucnitú turburări. Negrii vréu să scape de dominițiunea englesă și începutulu l'au făcutú impușcândú pe guvernatorulu, care căđu lovitú de patru glónțe, după ce Negrii au invinsú pe cei 40 de soldați ai săi. Alți 60 de soldați stau sub conducerea unui ofiterú tēnerú și speréză că vorú puté apăra orașulu și fortulu în contra atacurilorú intenționate.

Puterile, care au subsemnatú actulu conferinței Congului, s'au obligatú a respectá neutralitatea teritoriilorú amintite în acestu actú și puse sub sistemulu comerțului liber. În cas când o putere, care esercită dreptulu de suveranitate séu de protectoratú în teritoriile amintite, ar fi incurcatá într'unu rěsboiu, puterile se îndatoréză a-și oferí bunele lorú servicii pentru garantarea neutralității acestorú teritorii. — După scirile ce le are »Neue freie Presse« despre organizarea noului statú Congo, în loculú lui Gordon pașa, căđutú în Chartum, și fostulu șefú alú expedițiunii, Asociațiunii internaționale a Congului,« va fi numitú guvernatorú Stanley.

România și Ungaria.

Amú spusú într'unu numărú trecutú alú fóiei nóstre, că opiniunea publică în România este în contra reînóirii convențiunii comerciale cu Austro-Ungaria, și amú reprodușú și unu

articulul din organul opoziției moderate „Națiunea” în această privință.

Lăsăm acum să urmeze și un articol de fond al ziarului guvernamental „Telegraful” din care rezultă, că nu numai se va denunța convenținea, precum e declarat și ministrul-președinte Brătianu în cameră, dar și relațiile cu Ungaria sunt cam încordate. Iată ce scrie „Telegraful” dela 12 Februarie:

Țera noastră a căutat să fie totdeauna în bune relații cu toate puterile, și în special cu vecinii noștri. A respectat pe toți, ca să fie și ea respectată. A ținut cont de interesele altora, ca și alții să țină cont de interesele ei. De multe ori a fost chiar preindatoritor, numai ca să aibă dreptul a cere îndatorire reciprocă, intențiunile bune, bună credință și armonia în afacerile de ambele părți. Cu toate acestea sunt puteri, cari nu prevoiesc să țină seamă de aceste bune intențiuni ale statului român.

Cu deosebire Ungaria, după ce a luat dispozițiuni aspre contra fraților noștri de preste munți, persecutându-le limba și desființându o sumă de instituțiuni pentru cultura lor națională, apoi ne face și nouă cele mai mari șicane, răspunde la toate faptele noastre respectose și binevoitoare de multe ori chiar prin fapte nedemne de un stat, care se respectă și care are dorința de a sta în relațiuni amicale cu vecinii săi.

Inchiderea granițelor pentru vitele noastre cornute și pentru porci a fost un tocmai de natură a strînge legăturile de prețegug și de bună vecinătate. După ce a împedecată pe comercianții noștri de vite, printr'un text nu tocmai serios, d'a trece vitele lor preste graniță, când se scia, că bôla nu există nici la vitele cornute, nici la porci, decât la cele dintr'o extremitate a țerei, care era strînsă de un cordon sanitar, bôla, care aș nu mai există, ministrul comerțului dela Pesta, ia dispozițiuni ca să se deschidă granița, însă numai pentru oi și capre, cari voiesc să treacă în Austro-Ungaria, precum și pentru produsul dela aceste oi și capre, adică lâna, pieile și brânza, ér pentru celelalte vite granița rămâne închisă și pe viitor.

Acastă dispozițiune este derisoriă, ca să nu dicem altfel. Pe cine a vrut să înșele ministrul de comerț unguresc? Pe celelalte state, pe dinsul său pe noi?

Pe celelalte state se poate, căci ele nu cunosc în destul nici intențiunile Ungariei în privința noastră cu comerțul vitelor, nici ce însemnă această deschidere a granițelor pentru oi, capre și produsul lor. Pe sine éráș se poate înșela, decât crede, că a convins pe cineva c'a luat o dispozițiune dréptă și bine cugetată. Pe noi însă nu ne poate înșela de loc, căci noi scim ce va să dică a se lăsa trecerea oilor, caprelor și produsul lor peste graniță. Acele oi și capre sunt mai toate din Transilvania și trec de ernéză la Bălți și în Dobrogea, ér în primăvară se întorc prin munți în patriă. Pentru acestea a avut grațiositatea ministrul de comerț unguresc să deschidă granițele. Pentru acestea d. Cogălniceanu dicea, acum câteva zile, cu ocaziunea interpelării d-lui Disescu despre deschiderea granițelor:

»După cele din urmă interpelări în privința închiderii granițelor, s'au ivit două fapte: un cuvânt al ministrului de comerț al Ungariei, în care ne trâmite la pașcele calului pentru deschiderea granițelor. De aceea anunță și eu d-lui ministru că mă voi asocia cu interpelarea d-lui Disescu în privința acelor cuvinte duse de d. ministru de comerț al Ungariei, cum că până când noi nu vom introduce totă procedura din Ungaria privitoare la sănătatea vitelor, până atunci noi să așteptăm cu introducerea vitelor în Ungaria la pașcele calului.

»Ală doilea, este măsura luată de Ungaria prin care declarând că epizootia a încetat în țera Română și ca consecință lasă să intre în Ungaria numai caprele și oile cu produsele lor. Aci nu mă unesc de loc cu afirmarea pe care o face ministrul Ungariei, că caprele și oile sunt scutite de noi de epizootia. Eu viu și declar, ca cunoscător, că oile și caprele din Dobrogea sunt pline de epizootia, și declar că epizootia lor este gălbéza și vărsatul, și de aceea rog pe d. ministru să ia măsurile cele mai energice ca să întemeze un cordon, pentru ca oile și caprele din Baltă și din Dobrogea să nu care cumva să intre în județele muntoase, pentru că în munți oile și caprele, care obișnuit érna sunt bolnave și primăvera se însănătoșesc, să trecă dincolo la vecinii noștri cu laptele, cu untul, cu lâna și cu mieii lor, și nu cumva să ducă contagiunea acolo.

»Rog d'ér forte mult pe d. ministru să nu abuzeze de această bună-voință a ministrului Ungariei, și să binevoască a întemeia granița cea mai severă, ca nu cumva oile și caprele cele bolnave de la Baltă și din Dobrogea să ajungă la granițele Ungariei și în trecerea lor prin munții noștri să ne umple oile și caprele noastre de acolo de epizootia.»

Noi ne asociăm cu rugămintea d-lui Cogălniceanu în această privință; însă am dori ca pe lângă aceste măsuri să se mai ia și altele cari sunt mult mai trebuitoare, căci este în joc sănătatea Românilor.

Se scie că de peste graniță se aduc în țera șunci, cârnați, făină fină, încălțăminte de piei, blănării și o sumă de alte obiecte de felul acesta.

Avenim informațiuni pozitive, că porcii din Ungaria sunt bolnavi, că grăul e stricat, că vitele cornute sunt

atinse de pesta bovină, că, însuși lupii, vulpile și urșii suferă de diferite bôle. Prin urmare guvernul român să ia măsuri a închide granița tuturor acestor produse, cari pot să compromită sănătatea publică.

Să închidă granița tuturor produselor de lâna, precum postavuri, materii, împletituri și diferite haine gata, căci oile avându gălbéza la noi, după cum afirmă d. Cogălniceanu, lâna care trece peste graniță și din care se lucrează totă aceste lucruri poate să atingă sănătatea Românilor.

Vinurile, cari vin din Ungaria sunt toate falsificate. Guvernul român să ia măsuri pentru a se opri la granițe, a se face analiza lor și a se confiscă decât se găsescă ast-fel.

În fine, aceste măsuri să se ia pentru toate produsele de peste graniță, cari se vor bănuși că pot să atingă sănătatea noastră.

Atunci va vedea Ungaria ce va să dică a usa rigore, care e mai puțin decât nedreptatea de care uséză ea.

SCRILE DILEI.

În întrunirea literară a damelor, ce se va ținé mâne Joi în 14 Februarie la 7 ore séra, d. profesor I. Popea va vorbi despre »Arta de a ajunge nișce bêtrânețe adânc și fericite.»

—0—

În comedia de Duminecă ce au jucat o Maghiarii la hotelul Nr. 1 s'au petrecut și unele scene, care merită a fi amintite. Predicatorul Iuliu Moor a dis că reuniunea de cultură are și un alt scop: maghiarisarea și de aceea el propuse să se întituleze »reuniunea maghiară» séu »reuniunea maghiară de sprijinire.» Strigăte violente de: Stai jos! Nu mai vorbi! se ridică în adunare. Președintele L. Harmath observă că scopul reuniunii nu e maghiarisarea cum se înțelege de obicei, dar încât privește nisuița de a lăți între celelalte naționalități cunoștința limbii maghiare, atunci scopul e și maghiarisarea. Cu alte cuvinte reuniunea îmbracă haina pe dos și nu pe față, ca să nu se observe din ce materie e făcută. Profesorul Al. Baraczy împuță predicatorului Moor rea voință și lipsă de patriotism. Acesta se apără în contra imputării și susținut, că nu e învoit cu lumirea reuniunii. Bine și face; de ce să nu se numescă »reuniunea de maghiarisare», după scopul ce-l urmărește.

—0—

M. Sa monarchulă a dăruit comunei bisericesci gr. cat. din Varalja 100 fl. pentru adaptarea bisericii și școlii.

—0—

Consistorul eparhial aradan este convocat în ședință plenară pe Joi 14 Faur v. la 9 ore a. m. La ordinea zilei sunt: 1. Dispozițiuni pentru alegerea deputaților la sinodul eparhial pe un nou period de trei ani; 2. Alegerea, respective numirea de protopop în tractul Aradului; 3. Protestele intrate în contra arondării protopopiatelor; 4. Dispozițiuni pentru alegerea de deputat congresual mirean în cercul Lipovei, precum și alte obiecte ce vor întră.

—0—

Mercurea trecută soția lui Gavrilă Olaru din Palatca, născută Maria Gorganu, mergend la Clușiu să târgu escă unele lucruri, a dispărut de atunci fără urmă.

—0—

În gara Caransebeșului s'au deslegat la 22 Febr. v'ro 35 vagoné de marfă parte încărcate pornind spre stațiunea Cavarant-Sacul, tocmai când trenul de postă venea pe liniă. Șeful stațiunii prin schimbarea macazului le făcu să deralieze înlăturându astfel o mare nenorocire. La deraliere s'au sfărâmat patru vagoné de marfă.

—0—

Din Timișoara se telegraféză că în dimineața de 21 Februarie n. nișce țărani români au năvălit în casa comunală din satul Ghiroc și au omorât cu toporele pe notarul Bărbosu. Făptuitorii s'au arestat.

—0—

Prin unele comune dinprejurul Sighișoerei s'a ivit între vite bôla de unghii și de gură. De asemenea în ținutul Reghinului săsescă bantue între vitele această bôla.

—0—

Astă séra fabricantul de hârtia Carol Schiel va vorbi, în sala reuniunii industriale de aci, despre relațiunile industriale ale României și despre convențiunea vamală cu România.

—0—

Profesorii facultății de medicină din Bucuresci au fost convocați de ministrul instrucțiunii publice, spre a se sfătui împreună pentru restabilirea ordinii la facultatea de medicină. După o lungă desbatere s'a descis a se acordă studenților un ultim termin de înscriere la examene până la 18 Februarie. Aceste examene se vor face până la sfârșitul lui Februarie, când vor începe cur-

surile, și vor continua până la finele lui Iunie, așa încât să se termine materiile, pentru ca studenții ce ar vói să învețe să nu perdă un an. Cei cari nu se vor înscrie la examene séu nu vor declară că voiesc a re-peți anul, se vor șterge din matriculele facultății. Cei cari vor continua desordinea se vor eschide din Universități și vor fi considerați ca turburători ai ordinii publice.

—0—

Rusia a urcat vama pentru importul vinurilor din Austro-Ungaria la 62 ruble pentru 140 litri.

—0—

Guvernul engles a interzis importarea oilor, caprelor și porcilor din portul Hamburg în Anglia, Scoția și Wales, sub cuvânt că oile din Rusia și Austro-Ungaria a căror importare directă era interzisă deja în Anglia, au fost importate prin Germania.

—0—

Se scrie din Terrova, că prințul Bulgariei, cedând simțimintelor unanime exprimate de națiunea bulgară, se va logodi cu prințesa Melița Vidosava, a doua fiică a prințului Muntenegrului.

—0—

Arta desemnului și croitului hainelor de dame. Instructorul academic d-l I. Graf, care a deschis de mai multe zile un curs spre învățarea desemnului de croielă și a croitului pentru haine de dame, posedă după cum am avut ocaziune a ne convinge un metodă forte bună și exactă de instruire, ceea ce ne îndemnă a atrage atențiunea onor. cetitóre a fôiei noastre asupra anunțului de pe pagina a patra.

—0—

Studenții și limba Română la gimnasiul unguresc din Baia-mare.

De lângă Deceșu Februarie 1885.

Prea stimate d-le Redactor! În vederea atător acuzări nejuste, ce i se fac ziaristicii noastre naționale pe fiecare zi din partea șovinistilor unguři de pe la țiarele lor de diferite color, și mai în urmă chiar și din partea unor deputați dietali orbiți cu totul de dorul fanatic de-a maghiarisă, — nu pot rezista și mai departe datorinței mele de fiu român, de-a aduce la cunoștința marelui public unele lucruri amare de mărturisit, pre cari de ani le țin înăbușite în peptu'm și cari nici aș nu le-aș aduce la cunoștința marelui public, decât nu s'ar atribui — dic — ziaristicii noastre naționale unele fapte nedemne de ea, cum e d. e. că aș țită pe Români la ură în contra Ungurilor, pre cari le fac tocmai acuzatorii.

Sunt unul din cei mulți, cari au studiat la gimnasiul unguresc din Baia-mare. Duoi-spre-dece ani aproape întregi am ședut pe băncile școlilor normale și gimnasiale de acolo, și într'un interval de timp atât de însemnat, cred, că nu va dubita nimeni, că am avut ocaziune de-a auzi, vedea și învăța multe. Dér — cu durere mărturisesc — a îndura și mai multe. Voiu dec, cu permisiunea d-lui Redactor ală președintelui și de una jumătate de secol pe r e x c e l l e n t i a m ziarului Românilor ciscarpatini „Gazeta Transilvaniei” — a da unele trăsuri din viața studenților Români dela gimnasiul supra memorat, cari, deși cam vechi, nu vor fi totuși superflue, în împregiurările, în cari trăim, pentru publicul nostru.

Éra la anul 1874 luna lui Maiu. Circulațiunea pe stradele Baiei-mari era mai vióia ca de altă-dată; timpul era frumos. Grupe de inteligenți, dame și domni în costume cari de cari mai elegante, din loc și din jur, trecu neîntrerupt pe strada principală dinspre mieđă-nopte, — spre livada de lângă oraș. Veți înțelege negreșit, că aci era să se întemple un act de bucuria. Și ore ce? Éra maiialul studenților dela gimnasiul de acolo.

La intrare în livada mirna omului saltă de bucuria aflându-se în fața unui minunat tablou fărmeător. Érau acolo Maghiari, Români și Germani dec de familie, cari își petreceau dimpreună. Studenții, avându corone din frunze de stejăru la pâlării, jucău și cântău cântece de bucuria și de vitejia maghiare și române. După ce se jucă un joc séu dou, studenții și profesorii se suiau pe o colină din apropiere și de acolo intonau în unire: „Hai să dăm mână cu mână, și »Befujta az utat a hó,» (A 'nfundat zăpada drumului) și altele, — precând părinții își petreceau jos la chiosc. Români, Maghiari și Germani trăiau în unire ca frații.

Dar astfel nu era bine, căci devisa celor ce veniau pe atunci la putere nu are de a lăsa naționalitățile să trăiescă în unire; astfel nu puteau crea un glob maghiar. Pusu-s'au dec și au bucinat pretutindenea, pe unde numai se aflau fii de ai lui Arpad, că nu mai pot să suferă alte națiuni pe acest pământ, ei séu se vor face unguři cu toții, séu vor lua lumea în cap.

Idea era bună și aplaudată de toți Ungurii. Cu iuțimea fulgerului a străbătut în toate colțurile țerei și așa și în Baia-mare. În scurtă ea se vîri în școlă și vai! aici infectară multe inime fragede. Se schimbă profesorii și

În locul bărbatilor cu judecată serioasă și matură de mai nainte veniă totuși atâția tineri ușurateci, absoluți abia de 8 clase gimnasiale de maturitate, mai toți teologi minorități. Aceștia erau chemați de a suloca naționalitățile. Se casă deci mai întâi maiialul îndatinat a se ținea în fie-care anu, ca așa studenții să poată uita trecutul, — apoi se trecu la pași mai rezoluți în contra a orî ce semne de viață națională. Abia trecu unu anu dela petrecerea amintită mai sus și acu nu le mai era studenților iertat a conversa decât unguresce. Dar nu s'a putu ajunge scopul, căci studenții Români, cari erau singuri atâția, căți făceau cei de alte naționalități împreună, — nu voiau să se lăpăde de limba lor cu nici un preț, deși erau adese batjocoriți chiar de profesori.

Acilea trebuie să amintesc, că aflându-se studenții români într'un număr atâtu de considerabil la acestu gimnasiu, înființat a societate de lectură română încă pe la anul 1869, unde se perfecționau în limba lor maternă prin perorațiunii, cetiri folositoare și prin operate mai mici, scrise după puterile lor. Totu la două săptămâni se ținea câte o ședință în școala confesională gr. cat. română, unde era și biblioteca lor, din care își scoteu cărți spre cetire.

Nesuccedându planurile de mai sus ale profesorilor, ce era de făcutu alta, decât a sugruma societatea română, pentru-că — după Români — înființată și Ungurii una? Acestu pasu însă nu se pute face pe față. S'a dispus deci prin directoru, ca biblioteca studenților români să se transfereze în gimnasiu și ședințele să se țină într'o clasă, care va fi mai acomodată, sub pretextu, că mergându studenții în timpu de ernă așa departe (cum era școala gr. cat.) ușor se potu răci și bolnăvi. Români departe cu cugetul de intențiunile viclene ale șerpelui de sub roză — căci intrigile se țeseau de minune — au făcutu tôte, precum s'a dispus.

Acuma urmază o altă dispoziție, ca adecă fiecare studentu să se inscrie de membru la societatea maghiară și mai alesu Români, ca așa să potă învăța mai lesne limba patriei. Și s'a făcutu așa.

Timpulu trecea și studenții români, deși erau persecutați din și în și mai multu — mai alesu pe timpul războiului russo-romano-turcu — deși li se dedeau de unii profesori pre fiecare și epitețe ca »szörös nyelvü« (limbă părăsă), căci ce altă ai putea aștepta dela pretinsii Civilisatori ai Orientului? — deși erau trămiși la Blăși și în România de câte ori se plângeau pentru nedreptățile ce trebuia să îndure pe fiecare și — totu nu abdiceau de limba lor și nu mai încetau de a se întruni la ședințe cultivânduși limba și perfecționându-se.

Astfelu fiindu trebile, profesorul de limba maghiară în clasele superioare, care era totu odată și președintele societății unguresci, nu mai pute ascunde mâța în sacu și se adresă cătră unu studentu român, despre care credea că ar putea influența multu asupra conaționalilor săi, astfelu: »Scii ce d-le?! Ar fi bine ca d vöstră Români să vă aliați cu noi și să contopim aceste două societăți într'una. Cu puteri unite — crede-mă — forte multu am pute face. Noi apoi, ivindu-se necesitate, v'am procură și opuri românesci; de altcum încatu știu eu, în literatura d-vöstră până acuma suntu mai puține opuri de mare valoare. Ședințele, firesce, ar decurge tôte unguresce, ca să ne putem înțelege bine cu toții și să progresăm cu pași siguri. Spune acêta și celorlalti conaționali ai d-tale, căci crede-mă, că acêta ar fi o întreprindere forte salutară; la din contră nu știu cum ne va merge treba, pentrucă — veți d-ta — acuma e lege, ca la unu gimnasiu să nu fie decât o societate, apoi aceea — veți bine — trebuie să fie cea ungurescă, fiindcă trăim pe pământu ungurescu și mâncăm pâne ungurescă.«

Mai trebuie aicea vre-unu comentariu?... Intru adeveru grosă piele trebuie să aibă cineva pe obrazu, pentru că să vină fără nici o rușine cu atari scopuri tendențioase.

Dar ce răspunsu a primitu profesorul dela învățacelu său, de altcum din destul terorizat? Êta-lă: »Eu nu dubitez despre bunele intențiunii ale d-lui profesor față cu noi, dar unu atare pasu din parte-ne — pe care de altcum studenții Români dela acestu gimnasiu știu că nu-l vor face nici odată — ar fi pre greșitu, ba și nimicitoru pentru noi Români: ar fi unu contrastu directu scopului societății nostre prevăduțu în statute.«

Atunci numai vedură studenții români pericolul în care se aflau. Atunci numai au învățat a apreția după merit pre prietini, cari erau să-i omore cu dragostea. Atunci s'a deșteptat în ei mai multu ca ori și când simțulu de Români și au cunoscutu care e chemarea lor în viitoru.

Idea de a creă unu globu ungurescu era acceptată deja și de civii ore-când pacnici ai cetății. Acuma nu mai pute trăi în pace vecin cu vecin, decât erau de diferite naționalități. Studenții români batjocoriți în școala, batjocoriți pe strade, la petreceri, la joc și pretutindena. Ce diferință între anul 1874 și 1879!

Să ne ne depărtăm însă de școala unde sunt propagatorii urei și a discordiei. Amu vedutu cătu de zădarnică fu și ultima încercare a părintelui profesor de a înghiți pe Români. Acêta împrejurare însă nu l'a descurajat pe sf. sa. La anul 1879 își reînnoiesce propunerea sa totu la acelu studentu, dar érași în zadar. — S'a început deci urzirea intrigelor în contra studenților Români și în afară. Intre atari împrejurări ca din o inspirațiune divină fu denumitu profesor de limba și literatura română la acelu gimnasiu d. Gavrilu Szabo, care e și actualminte și care a lucrat și lucră cu unu zel neobositu la deșteptarea sântului naționali în studenții români. Sub conducerea acestui bărbatu societatea română înflorea pe fiecare și, ér membri ei se perfecționau în limba lor maternă. Amu știu însă, că s'au început machinațiunile în contra lor și în afară. Părinții minorității se nisuiu acum la fiecare pasu a'i discreditat înaintea prodiretorului de atunci Dr. Krausz, arătându-i de răi patrioți ce o să devină, decât va concede a sustă și mai departe societatea română; afară de aceea îi arătau și de rău pronunțatori a'i cuvintelor latine (Risum teneatis! Pote pentrucă nu voiau a accentua unguresce acele cuvinte) etc. etc. Prodiretorul însu nu dădu credemintu acestor denunțări tendențioase, mai alesu dupăce se convinse și el, că cei mai buni studenți la acestu gimnasiu sunt cu mare majoritate Români.

Viperile însă nu se odihniră nici acum. Unu raportu ajunge pre altul la prodiretoratu. Studenții români se descriu ca nise agitatori periculoși maghiarismului, ca nise fiitori trădători de patriă, ba pote și ca revoluționari. Intre atari împrejurări în fine își perdă paciința și prodiretorul și pre când studenții Români tocmai se constituiră pre anul scol-1880/1, — se pomeniră de odată cu ordinațiunea dela prodiretoratu, prin care li se interdice ținerea a ori și ce adunări pentru de a se cultiva în limba maternă, éra societatea română se declară de închisă.

N'am strigatu atunci asupra celor ce ne dedeu lovitură mortale, căci vedeam în faptele lor neumane numai o petulanță, o nebuniă temporală, care credeam că o să trecă în curend. Dar ne-am înșelat amar, și de o miă de ori amar! Despre acêta ne-am convinsu numai atunci, când prezentându-ne la unu anu după închiderea societății la actualul director gimnasialu cu unu recursu bine motivat, în care ceram dela noulu prodiretoru, Franciscu Petrovič, pre basa unor argumente de neresturnat concesiune de a ne reînființa societatea, — amu fostu respinși cu indignațiune dicându-ni-se, ca nu-i iertat să se susțernă unu atare recursu la prodiretoratu. »Au nu v'ați auditu sentința în anul trecut?« — ne dîse apoi d. directoru furiosu — »ce mai voiți? Dora nu veți face o Româniă mare aici?«

Êta, cum ni s'a măsurat și nouă dreptatea cu »funturi unguresci!« — Aci involuntaru inu vine în minte dicala ce amu auditu dela unu Român năcăjitu din Chioru, venindu odată pe acolo cătră casă: »Dreptatea-i precum o facu domni.« Da sêrmame poporu Român! dreptatea-i precum o facu domni, éra la noi acasă nu noi suntem domni, ci aceia pe cari străbunii noștri i-au primitu de frați.

Dela a. 1881 încôce studenții români dela acelu gimnasiu sunt tractați și mai rău; ba adu unii profesori se încumeta a'i numi în școala daco-romani, amenințându-i ca să aibă grijă, să nu o pățască ca și Clușienii. Nu-i mirare! căci cum ar și putea rămânea neimitate de Băimăreni vitejile vandalice dela Clușiu. În dărîmarea de societăți culturale au eselat și acestia și aceia. Acum urmază, ca Băimărenii să nu rămână înderêțulu Clușienilor nici cu spargerea ferestrelor locuințelor familielor pacnice nemaghiare.

Fie-mi permis a închei cu espresiunea firmei mele convingeri, ce mi-am câștigat la gimnasialu din Baia-mare eu, și cu mine studenții români — nu puțin la număr — cari au eșitu de acolo de unu șir de ani, că până când profesorii dela gimnasiile unguresci nu-și vor cunôsce și respective împlini mai bine datorițele lor față cu studenții și nu vor înceta de a fanatiza pe tinerimea maghiară și de a-o îmboldi la ură și dispreț în contra noastră, și în fine până când cei puternici cercă cu măsurile lor excepționale a sugruma reul din fructe, ér nu din rădăcini, — până atunci o împăcare serioasă și durabilă între Români și Maghiarii de sub corôna S-tului Stefanu e și va fi imposibilă.

Dixi et salvavi animam meam.

Cato.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Waterford, 25 Februaru. — Corabia austriacă „Venus“ condusă de căpitanul Sablich, în călătoria sa dela Liverpool la Rio de Janeiro a naufragiatu totalu. Toți ômenii de pe corabia s'au înecat.

Paris, 25 Februaru. — Statua lui Rollin s'a desvelitu fiindu de față ministrii, senatorii, deputații și unu publicu forte numerosu. Rollin a fostu sêrbătoritu în discursuri ca părinte alu dreptului de votu universalu.

Pola, 25 Februaru. — După prânzulu curții, părechia princiară de corôna a asistat la priveștierea iluminățiunii și conductului cu facile, care au fostu strălucite. La 8 ore séra a părăsit portulu.

Pesta, 25 Februaru. — Procesulu de pressă, intentat de societatea de asigurare austro-franceză „Azienda“ fôiei săptămânale „Cyankali“ pentru clevertire și vătămăre de onore, duréză încă.

DIVERSE.

Minunile rădăcinii de pătrunjel. — Citim în »Gazeta Sătenui«: Nu vă istorisescu onorabili mei cetitori, nici minunile Sf. Genariu dela Neapoli, nici pe acelea ale maicei Efrosinei; dar vă recomandă cu totu dinadinsulu a întrebunța rădăcina de pătrunjel ca medicină infailibilă (lécă ér nu flécă) în următorele casuri de bolă. Rădăcina de pătrunjel vindecă radicalu (cu totulu) și potu dice îndată, fără nici o durere, fără nici o suferință: 1). »Surgerea« cea mai complicată și mai incurabilă, în 3 zile. 2). »Dropica din răceală«, cea mai incurabilă, în 9 zile. 3). Maladiile de »uter« și tôte maladiile interne care derivă din răcélă sau sânge stricat din cauza bôlelor rău curate, cum scrofula, stenos etc. etc. Vă recomandăm însă cu totu dinadinsulu a urma cura în timpu de-o lună pentru a curăți sângele cu desăvêșire de orice stricăciune. Cine pote mai multu atâtu mai bine, deși nu se simte nevoie. În totu timpul curei sunt rugați toți fără excepțiune a nu lua alte medicamente interne séu externe, fiind căi strică efectulu, perde din valoare, îi tae puterea. Să recomandă ca nutrimentu pe totu timpul curei: oule, laptele și tôte bucătaria de postu. Să nu se mănânce carne și să nu bea vinuri și rachiri; acestu medicamentu fiindu la îndemâna tuturor și ne costând multu, ilu pote face fiecare în casă în modul următor: Să spală bine dela 6 până la 10 rădăcini de pătrunjel măricele (dacă sunt murdare prea multu se curăță posghița cu cuțitul) după aceia se tócă măruntu ca carnea și se fierbe în 2 jum. oca apă. Pe dată ce sunt fierte bine se scot din ôlă și după ce se mai frământă puțin cu degetele se storcu puțin și se amestecă, se frământă cu puțină făină de »in« ca să se lipescă între dinsele. După aceea se întind pe o pânză în grosime de 1 jum. deget și se aplică pe stomacu mai jos sau pe partea umflată; se schimbă din 24 în 24 ore. Apa ce rămâne ca la 2 oca se trece printr'unu tifon sau se lasă să se așeze bine și se-o bea tôte peste și, ér la masă în locu de vinu. »Aluatul« frământat cu puțin prafu de puciosă, care se întrebunțeză la băi, este miraculosu în următorele casuri: Umflături de gât, anghină. Reumatismuri articulare (la încheeturi) sau în capu, chiar în ultimulu gradu cu umflătură se tãmăduiesce dela 24 ore până la 3 zile; să nu se continue mai mult. Se întinde aluatulu pe o pânză în grosime de unu deget, după aceea se unge cu puțin uleiu ca să nu se lipescă pèrul și se schimbă din 12 în 12 ore. Când se lipesce pèrul sau barba se spală cu săpun și apă caldă.

BIBLIOGRAFIA.

A eșitu de sub tiparu novela istorică **Horia** de I. P. Florantin, profesor de filosofă la liceulu statului în Iași, (după istoria și documentele publicate de A. Papiu, și mai alesu Nic. Densușianu) conținendu tineretă și pregătirile lui Horia, precum și luptele și căderea lui.

Cuprinsulu: Puiulu de leu. — Horitorulu. — Precupețulu. — Biciulu sorții. — Pribegia. — Cuventulu datu. — Horia inviatu. — Apostolulu — Ciocniri. — Nour adunați. — Pragulu morții. — Cerșitorulu dela Mestécănu. — Crișanu prinsu. — Călăul copiiloru. — Căpitanulu Pană-Albă. — Tigru rănit. — Focurile culmiloru. — Tirani pe drumuri. — Baterea cetății Deva. — Rêscôla nemeșiloru. — Ultimulu lui Horea. — Horea prinsu. — »Vindeț pe Horea.« — Mucenicii dela Deva. — Horea »impèratu.« — Spionii — Șerpia. — Tăierea păduriloru. — Luptele urieșiloru. — Sabia lui Horea. — Movilă scumpă. — Copoi unguriloru. — Capcana. — Vênătore de ômeni. — Iuda. — Leulu prinsu. — Inima lui Cloșca. — Horea încoronat. — Martirii. — Prorocia. — Justiția.

La 10 esemplare, D-nii colectanți vor primi unulu ca mulțămire. Bani se vor plăti numai la primirea cărții

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aureu Muresianu

Cursul la bursa de Viena din 24 Februarie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including gold and paper rents, interest rates, and various securities.

Bursa de București.

Cota oficială dela 7 Februarie st. v. 1884.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their prices.

Cursul pieței Brașov

din 24 Februarie st. n. 1885.

Table with market data for Brașov, including exchange rates for various currencies and commodities.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se potu cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.

Insciințare.

Subscrisul are onorea a face cunoscutul on. publicul că a deschis aici un...

C U R S U

spre învățarea desemnului de eroiellă și a croitului pentru haine de dame

instruându după cel mai nou metod parisian și academic. Elevii se instruiază după un metod ușor astfel, încât însiși pot lua măsură și croi cu garanția și asigurare în timpul cât ține cursul de instruire.

Locuința mea se află în strada Căldărarilor, casa lui Montaldo Nr. 488, scara I, etagiul I, ușa Nr. 3.

J. Graf, iustrător de croit.

Mulțumită generală din Viena, Peșta, Pojun, Arad, Alba-Iulia, Sibiu.

Adeverim că am învățat dela d-lu J. Graf în timp de 6 săptămâni complet desemnului de croit pentru haine femeesc și compunerea lor.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pöpp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și toate elevele.

Bóle secrete

le vindecu pe basa celei mai noue constatari ale sciinței, chiar și casurile cele mai desperate fără ca cineva să fie împiedecat delu lucrul său.

Dr. Bella,

membru alu mai multor societăți sciințifice etc. 6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

De observat.

Epilepsia.

Cei ce suferu de spasmuiri, de cărcei și de nervi găsescu ajutorul sigurul prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se voru observa succese.

Prof. Dr. Albert,

distinsu, pentru deosebitele succese, de cătră societatea sciințifică francesă cu marea medaliă de aurul cl. I.

6. Place du Trône, PARIS.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teiuș-Arad-Budapest, and Brașov. It lists train numbers, departure times, and arrival times for different stations.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.